

Охта — одно из самых древних названий в нашем городе. Первое упоминание о реке Охте встречается в Новгородской и Софийской летописях от 1300 года.

В XII и XIII веках шведские феодалы неоднократно пытались захватить невские берега, но до 1300 года им это не удавалось. В мае 1300 года большой шведский флот вошел в устье Невы. Шведы решили закрыть выход из Невы, построив крепость Ландскрона — «Венец земли». Новгородцы разрушили ее. Но Россия устала от войн со шведами и в 1617 году по Столбовскому миру приневские земли отошли Швеции. Стремясь закрепить на невских берегах, они возвели крепость Ниеншанц, вокруг крепости вырос небольшой городок Ниен — новый город. Невские земли находились в руках шведов в течение почти девяноста лет. Так продолжалось до 1703 года.

В 1700 году Петр I начал Северную войну за освобождение приневских земель от шведов и выход России к Балтийскому морю. 24 апреля 1703 года передовой отряд русских войск появился под стенами крепости Ниеншанц и осадил ее. Крепость Ниеншанц штурмом была взята 1 мая 1703 года. В центре разрушенной крепости были захоронены солдаты и офицеры, погибшие при ее осаде и штурме. Так 2—3 мая 1703 года возник первый памятник боевой славы русских воинов на Охте.

Через 16 дней после взятия крепости Ниеншанц началось строительство города Санкт-Петербурга с крепости на Заячьем острове. Для безопасности Санкт-Петербурга нужен был флот, поэтому в 1704 году началось строительство Адмиралтейской верфи. Потребовались люди, а место для их поселения было выбрано на берегах реки Охты. На Охте появились переведенские слободы и промышленные предприятия. По воле Петра строился флот, производился порох для нужд России в войне, оказавшейся затяжной. Но главное — начало было положено: строился Великий город Санкт-Петербург.

Наш район расположен в восточной части города, на правом берегу Невы. Он охватывает местности Большую Охту, Малую Охту, Пороховые, Ржевку, Жерновку, восточную часть Полюстрово.

Образован 13 апреля 1973 года. Назван в честь петроградской Красной Гвардии. Площадь района 5,6 тысяч гектар, население 380 тысяч человек. В

районе есть парки Заневский, Малоохтинский, Полуостровский парк и др., реки Большая Охта, Оккервиль, Лубья, Жерновка, мосты: мост через реку Охту в ее устье, Комаровский мост, мост Шаумяна, Охтинский (Ильинский) мост, мост через реку Оккервиль, через реку Лубью и др.

Основные магистрали нашего района: Большеохтинский проспект, Среднеохтинский проспект, проспект Metallистов, Большая Пороховская улица, Малоохтинский проспект, Заневский проспект, проспект Косыгина, проспект Энергетиков, шоссе Революции, Свердловская набережная. Всего 111 улиц, переулков, проспектов. Самая длинная из них — проспект Энергетиков. Самая короткая улица — Лесной переулок.

Мост Петра Великого (Большеохтинский), построенный в 1911 году (инженер Г. Г. Кривошеин, арх. В. П. Апышков), и мост Александра Невского, построенный в 1965 году группой архитекторов под руководством А. С. Евдонины, соединили наш район с центром Санкт-Петербурга.

На территории Красногвардейского района есть ряд памятников истории и культуры XVIII—начала XX века. Дачи Безобразова и Уткина, церкви Св. Илии Пророка и Николая Мирликийского, памятники К. К. Гроту и И. И. Мечникову, больница Петра Великого, старейший некрополь — Большеохтинское кладбище.